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meccanica non è necessaria, e miniere a 
profondità più o meno notevole, per le 
quali la lavorazione dovrà essere regolata 
con norme diverse. 

Quindi, caso per caso, la concessione in-
dicherà, secondo le norme dell 'ufficio di Cal-
tanissetta, il modo come a questa lavora-
zione dovrà provvedersi. Il concetto quindi 
contenuto nel secondo e terzo comma del-
l 'articolo aggiuntivo dell 'onorevole Vacca io 
è incluso nella formula dell 'articolo con-
cordato. 

Resta la prima parte dell 'articolo. L a 
disposizione in essa contenuta non può tro-
var posto in questa legge che riguarda l'or 
dinamento del Consorzio. 

A me pare che l ' introduzione di un ter-
mine minimo per la durata del contratto 
di gabella delle miniere, può riuscire pe-
ricolosa. L a durata di un contratto è su-
bordinata ad un complesso di circostanze 
per le quali una norma fissa e indeclinabile 
specie per le zolfare meno importanti non 
è accettabile. 

Del resto non è una disposizione che può 
avere influenza nel funzionamento del Con-
sorzio, la cui v i ta è determinata in Un pe-
riodo non lungo; e la questione potrà, se ne 
sarà il caso, essere discussa quando la Ca-
mera si occuperà del contratto di lavoro, 
col quale può avere una certa relazione per 
l ' influenza che certamente essa ha sulle con-
dizioni dei lavoratori delle miniere nei loro 
rapporti cogli esercenti. 

Introdurre in questa legge una simile 
disposizione non sembra alla Commissione 
necessario nè opportuno, tanto più che la 
disposizione medesima dovrebbe essere coor-
dinata ad altre disposizioni sul contratto 
di lavoro. Io mi auguro, come dissi già nella 
seduta di ieri, che la discussione su questo 
importante argomento non sarà r i tardata 
trattandosi di cosa senza dubbio urgente. 

Rivolgo pertanto preghiera all' amico 
onorevole Vacearo di non insistere nell'ar-
ticolo aggiuntivo. L a (Sommissione, se egli 
vi insisterà, sarà dolente di non poterlo ac-
cogliere. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro di agricoltura. 

R A I N E R I , ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Non ho che da asso-
ciarmi a quanto ha detto il presidente della 
Commissione. Vorrei solo aggiungere que-
sto, onorevole V a c c a i o , ed anche dirlo al 
collega onorevole Abbiate , che dopo tut to 
qui si t ra t ta di zolfare nuove da esercitare. 

L a questione, come è stata forse vista e 

i svolta qui, o accennata nello svolgimento 
dall 'onorevole A b b i a t e si riferisce all'eser-
cizio di tut te le zolfare. 

Se è così, a me sembra che noi siamo 
fuori di sede attualmente. Io convengo in 
massima nelle cose da lui esposte. Ne par-
leremo quando dovremo parlare del con-
tratto di lavoro nelle zolfare, perchè non 
vogliamo che rimanga come un documento 
deposto in archivio il disegno di legge che 
andò ai Senato e che già conteneva delle 
sapienti disposizioni al r iguardo. 

I o vedrei anzi un pericolo nel legiferare, 
quasi d ' improvviso, qui in maniera inciden-
tale, in co*a di tanta gravità e che merita 
tanto studio. 

Per queste considerazioni, e per quelle 
che ha addotte l 'onorevole F inocchiaro-A-
prile io prego l 'onorevole Vaccaro di ritirare 
il suo emendamento e di rendersi pago di 
ciò che è stato espresso nel l 'emendamento 
antecedente che ho accettato, il quale spe-
cialmente con l 'aggett ivo razionale, stabi-
lisce appunto che la concessione di esercizio 
di nuove miniere sarà accordata subordi-
natamente a norme che dovranno essere 
conformi ai concetti che in questa discus-
sione si sono andati svolgendo. 

P R E S I D E N T E . Prègo l 'onorevole Vac-
caro di dire se mantenga o ritiri il suo emen-
damento. 

V A C C A R O . Prima di rispondere, ho bi-
sogno' di premettere poche considerazioni. 
(Interruzioni). 

Si dice che il mio articolo non può en-
trare in questo disegno di legge, che prov-
vede soltanto al Consorzio obbligatorio. Ciò 
mi sembra inesatto. Non è colpa mia se sono 
costretto a proporre ora il -mio articolo; 
quando in questo disegno di legge è stato 
introdotto l 'articolo 7, che riguarda a p p u n t o 
le miniere nuove. Dato quindi che si vuole 
provvedere a queste, è naturale che io chieda 
e desideri che si facciano le cose sul serio, 
e che si completi la disposizione dell 'arti-
colo testé votato. 

In secondo luogo si dice: badate che que-
sta questione potremo farla più opportuna-
mente quando si tratterà del contratto di 
lavoro nelle miniere. Ora qui c'è un equi-
voco. I l disegno di legge sul contratto di 
lavoro riguarda i cot t imi , il carusato, 
il trucie system ed altre cose simili. Qui 
invece si t rat ta di regolare il contratto 
di gabello fra il proprietario della terra e 
chi deve esplorarla, per r invenirvi lo zolfo, 
e il contratto di gabello è cosa diversa del 
contratto di lavoro; la gabella delle zolfare 


